

Изучение консонантизма в татарской диалектологии

*фонетическая система диалектов фонетика, консонантизм,
фонетические особенности, татарская диалектология,
говоры татарского языка*

Изучение фонетики татарских диалектов имеет довольно продолжительную историю. Некоторые данные о составе звуков, об особенностях произношения отдельных говоров можно найти в материалах изданных уже в начале XIX века.

Изданные в этот период учебники по изучению татарского языка написаны с опорой на особенности разговорного языка сибирских татар. В учебнике И.Гиганова, вышедшем в 1801 году, лексика ареала Тобольска дана не только в арабской графике, но и в русской, что позволяет увидеть особенности, свойственные разговорному языку сибирских татар того периода.

Во второй половине XIX века начинают появляться специальные труды, посвященные изучению татарских диалектов, в которых большое внимание уделяется и фонетике (Н.П.Остроумов «Первый опыт словаря народно-татарского языка по выговору крещённых татар Казанской губернии» 1876; А.Г.Бессонов «О говорах казанского татарского наречия и об отношении его к ближайшим к нему наречиям и языкам» 1881). В.В.Радлов в своём многотомном труде «Опыт словаря тюркских наречий» даёт тексты в транскрипции, что отражает звуковые закономерности разговорной речи татар. А.Воскресенский в своём труде «Русско-татарский словарь» (1894) даёт краткую сравнительную характеристику особенностей произношения звуков в татарском и русском языках.

В начале XX века развивается изучение говоров западного диалекта татарского языка, говора касимовских татар и др. в сравнительно-историческом аспекте (С.Е.Малов «Из поездки к мишарям (о наречии мишарей Чистопольского уезда)», 1903, Е.Д.Поливанов «Фонетические особенности касимовского диалекта», 1923, и др.). Примеры изучения звукового строя говоров татарского языка и таких фонетических закономерностей, как сингармонизм, в сравнительном аспекте с другими родственными языками, можно найти в трудах В.А.Богородицкого («Введение в татарское языкознание в связи с другими тюркскими языками» 1934). Начиная с 30-х годов говоры татар, проживающих в различных регионах, исследуются во время специально организованных экспедиций, составляются вопросники для сбора материалов, учебные программы, и в 1947 году впервые издается учебник по татарской диалектологии (Л. Жәләй «Татар диалектологиясе» 1947). В нём автор не только

предоставляет информацию о фонетических особенностях среднего, западного и восточного диалектов татарского языка, но и объясняет причины и истории возникновения некоторых звуковых явлений [Сунгатов 2000: 5].

В 60-х гг. изучение татарских диалектов в сравнительно-историческом освещении приобретает новый виток развития. В работе «Сопоставительный анализ звукового состава татарского литературного языка и диалектов» раскрываются произносительные особенности среднего, западного и восточного диалектов в отличие от татарского литературного языка, и приводится таблица основных отличительных фонетических признаков трёх диалектов татарского языка. Звуковые закономерности диалектов татарского языка также описываются в книге Г.Ф.Саттарова «Мәктәптә тел культурасы». В работе Ф.Ю.Юсупова «Жҗирле сөйләш шартларында фонетика укыту» делается обзор вариантов единиц звуковой системы татарских диалектов в ареальном плане, также описываются соответствия звуков и фонетические закономерности. В учебнике по татарской диалектологии 1984 года также приводится множество примеров соответствия гласных и согласных, делается попытка объяснения некоторых звуковых явлений. В труде, ставшем результатом огромного труда татарских ученых, «Атласе татарских народных говоров Среднего Поволжья и Приуралья и комментарии к «Атласу...», представлены карты, показывающие распространение вариантов гласных и согласных, употребление дифтонгов, соответствия звуков. Фонетика татарских говоров исследовалась в кандидатских и докторских диссертациях по тем или иным диалектам и говорам, также материалы по данной теме нашли отражение в монографических исследованиях (Р.Р.Мингуловой (1963), Г.Ф.Саттарова (1965), Д.Б.Рамазановой (1970; 2001), Ф.С.Баязитовой (1973; 1998), Д.Г.Тумашевой (1977), Н.Б.Бургановой (1978), Л.Т.Махмутовой (1978), З.Р.Садыковой (1986), Ф.А.Ганиева (2000; 2005) и др. [Татар халык сөйләшләре 2008: 6].

В диалектологии также немаловажное значение имеет экспериментальное направление в изучение диалектов татарского языка, что подтверждают научные труды В.А. Богородицкого (1919; 1933), Г.Ш.Шарафа (1927; 1928), У.Ш.Байчуры (1959), Х.Х.Салимова (1984), Г.М.Сунгатова (1991) и др.

В 1991 году впервые в татарском языкознании Г.М.Сунгатов экспериментально исследовал фонетическую систему заболотного говора тоболо-иртышского диалекта сибирских татар.

В книге Г.М.Сунгатова «Татар диалектларының фонетикасы» (2000) дается описание основных фонетических особенностей диалектов татарского языка. Также в двух томном издании «Татар халык сөйләшләре: Ике китапта» (2008) наряду с другими лингвистическими особенностями дается описание фонетических особенностей по всем говорам диалектов татарского языка.

В 2005 году Т.Р.Рыжикова в своем диссертационном исследовании впервые провела систематическое исследование консонантизма языка барабинских татар методами экспериментальной фонетики [Рыжикова 2005: 4].

Как видно, труды, написанные по диалектологии, в основном посвящены изучению лингвистических аспектов отдельных диалектов и говоров. Актуальными проблемами сегодняшней татарской диалектологической науки являются:

- изучение диалектов как целостной системы;
- описание диалектов как объекта лингвистической географии, сравнительный анализ в генетическом и структурном плане;
- определение внутренних закономерностей развития диасистемы;
- уточнение внешних факторов и их анализ с точки зрения ареальной лингвистики и др.

Методы и приёмы ареальной лингвистики дают возможность изучать диалекты как сложную и противоречивую систему в контексте исторических причин. Изучение сравнительно устойчивого яруса языка – системы звуков – в ареальном аспекте помогло бы раскрыть многие вопросы, касающиеся истории языка и народа. Для того чтобы объяснить особенности языковых явлений каждого татарского говора, необходимо проанализировать каждый структурный элемент, составляющий систему языка. Согласные, свойственные татарскому литературному языку и всем его говорам, являются одним из элементов, используемых при описании татарского национального языка. Сравнительное изучение консонантной системы татарского литературного языка и всех его говоров дает возможность выявить общие и различные признаки звуков.

Система согласных тюркских языков в общем плане изучена в полной мере. Вместе с тем, следует отметить, что консонантизм отдельных тюркских языков требует полного и подробного анализа с применением диалектных материалов. Проблемы формирования и развития системы согласных татарского языка изучены не в полной мере [Ишкильдина 2013:3].

На сегодняшний день, как и во многих других тюркских языках, по всем трём диалектам татарского языка собран богатейший фактический материал, в связи с чем встает проблема необходимости комплексного исследования и обобщения полученных материалов с результатами сравнительно-исторических исследований других родственных языков

Современный этап фонетических исследований наряду с традиционными методами требует включения экспериментальных данных. Описание диалектов татарского языка в современном их состоянии, в синхронном аспекте является актуальным направлением. Анализ и сохранение системы звуков татарского языка и его диалектов – очень важный аспект, поскольку изучение их возможно только при наличии диалектоносителей, хорошо владеющих своим языком, что в последнее время наблюдается все реже.

Литература

Ишкильдина Л.К. Историческое развитие консонантизма башкирского языка: на материале диалектов: дис. ... канд. филол. наук / Л.К.Ишкильдина. – Уфа, 2013. – 264 с.

Сөнгатов Г.М. Татар диалектларының фонетикасы / Г.М.Сөнгатов. – Казан, 2000. – 44 б.

Татар халык сөйләшләре: Ике китапта / Ф.С.Баязитова, Д.Б.Рамазанова, Т.Х.Хәйретдинова һ.б. – Казань: Мәгариф, 2008. – Беренче китап. – 463 б.

Рыжикова Т.Р. Консонантизм языка барабинских татар: сопоставительно-типологический аспект / Т.Р.Рыжикова. – Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2005. – 266 с.